　在日前召开的中央财经委员会第五次会议上，习近平总书记强调，落实主体功能区战略，完善空间治理，形成优势互补、高质量发展的区域经济布局。
　　主体功能区是我国工业文明时期探索的一条符合生态文明要求的空间治理之路，是基于深入的理论创新、系统的科学研究、充分理解和适应中国国情的一种空间治理方式。
　　首先，主体功能区战略是经得起历史检验的，其中的生态产品、资源环境承载力等理念完全符合生态文明要求，给每个县区确定的主体功能定位符合中国特殊的管理体制特点，“一带一路”愿景和新型城市化战略也同样证明主体功能区是科学合理的战略。
　　其次，主体功能区是健全空间治理体系的抓手，从领导干部政绩考核、环境容量总量管控、承载力监测预警机制到建立国土空间开发保护制度，主体功能区都成为基本遵循。此外，在京津冀协同发展、长三角一体化、粤港澳大湾区等重大区域战略和规划中，主体功能区依然扮演着基础性制度的角色。
　　落实主体功能区战略，一方面是解决好如何精准落地的问题，这就需要通过健全空间规划体系把主体功能定位传导到基层；另一方面是如何建立配套的政策体系问题，扭转当前只有生态功能区具有较高含金量的补贴扶持类政策、缺乏对城市化区域激励性政策的缺陷，通过财政转移支付、生态产品交易等政策，解决不同功能区域基本公共服务水平均等化问题。要从“战略”高度和“基础性”制度两个维度理解主体功能区，把主体功能区作为发展规划和空间规划的“旋转门”，实现经济社会生态效益相统一、人口经济资源环境相均衡，把美丽家园的空间载体保护好、建设好。
　　主体功能区把全国划分为城市空间、生态安全空间、粮食主产区和遗产保护地等4类空间。其中，城市空间被定义为承载大规模人口和现代产业经济集聚的主要空间形式，在具体表达上就是中心城市和城市群区域，基于城市空间分布形成的我国城镇化战略格局，是过去10年和未来30年我国城市化空间布局的基本遵循。
　　加速城镇化，是人口从不适宜集聚的区域疏解、流入宜居宜业城市空间的必然过程，是现代化的必由之路。采取中心城市和城市群地区作为承载发展要素的主要形式，符合我国资源环境承载能力空间分布高度不均衡和我国人口经济分布的特点，符合全球竞争背景下成为优质发展要素流空间的“源”和“汇”的规模经济要求，也符合按照主体功能区引导人口经济与资源环境均衡配置的规律。
　　未来，我国沿海地区的京津冀、长三角和粤港澳大都市连绵区（或称城市区域），将成为全国乃至全球优质发展要素的主要空间载体，东北、华中、西北、西南和部分省区的人口经济将进一步向区域内城市群和都市圈流动，而各省区的都市圈和省域中心城市将成为省区内生产要素的集聚地。中心城市、都市圈、城市群和大都市连绵区（城市区域），将集聚全国2/3以上的城市化人口，成为我国全面实现现代化的发力点和引擎。
　　主体功能区是国土空间开发保护用途管制的科学方案。主体功能区划是建立在自然承载力、地域功能适宜性和发展要素空间配置规律基础上，建设美丽中国的一张蓝图。城市空间人口经济高效集聚宜居，生态安全空间自然健康秀美，粮食主产地因地制宜稳产高产、优势互补、功能协调。通过国土空间规划对主体功能定位进行精准落地，应当成为实施现代化空间治理、实现高质量区域经济布局的行动依据。
　　当前，我国空间治理体系尚未健全，在治理能力和治理体系现代化进程中相对滞后。完善空间治理体系，一是要坚定不移地走空间治理法制化道路，国土是遍在的、最大的公共资源，法律是规范政府、企业和个人进行区域经济布局最有力的准绳。二是要提升空间治理的科学化水平，区域经济布局对象、途径、效果非常复杂，是个开放变化着的巨系统，必须依据系统解决问题的科学方案。为此，要加强理论创新、补空白，要建立人才体系、补短板，要优化数据采集与应用机制、打基础。三是各级政府要成为学习型的机构，领导干部要成为学习型的管理者，了解中国基本地理国情，掌握区域经济布局的基本原理，增强依法依规执政行政的自觉性。四是逐步开门编制空间规划、制定区域经济布局政策、实施监督评估，通过公开透明的民主化同依法依规执政行政的互动，为优化区域发展格局和建设美丽中国加油助力。
　　面向“十四五”，经济实现现代化需要科技创新、文化创新、体制创新，需要更高的知识水平、智慧化基础设施配套水平和对外开放程度；区域发展格局优化要处理好国内与国外、政府与市场、中央与地方等一系列重大关系。抓住机遇，迎接挑战，在深刻变化中奋力实现经济布局和区域发展的新涅槃。
　　（作者系中国科学院科技战略咨询研究院副院长、地理科学与资源研究所研究员）
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